



В «ЧЕРЕ» ТОЛЬКО ДЕВУШКИ

Когда видишь девчонок-очаровашек с помпонами в руках, исполняющих замысловатые па своего завораживающего танца, шпагаты, фуэте, зажигающих вулканической энергией зрительские сердца, осознание того, что нет предела человеческому совершенству приходит само собой. И начинаешь более зримо понимать, почему, наряду с материальной и духовной культурой, человеческий опыт выделил культуру физическую.

Бронзовые призерки турнира серии Гран-при в Стокгольме – национальная сборная Украины по черлидингу

Черлидинг – типично американский вид спорта, прибитый заокеанской баскетбольной волной к европейским берегам, – уже добрый десяток лет считается не просто развлечением, несущим определенную эстетическую нагрузку, но и серьезной дисциплиной, которая имеет шансы с 2016 года стать олимпийской.

Как эстетическая физкультурная традиция черлидинг уходит корнями в глубь веков на Балканский полуостров в Древнюю Элладу. Именно там во

время проведения Олимпийских игр появились первые группы поддержки. Однако до нашей эры Греция, по праву считающаяся колыбелью цивилизации, в вопросах прав слабого пола была больше варварской, чем культурной, и запрещала женщинам не только принимать участие в состязаниях, но и поддерживать своих атлетов. Поэтому первыми черлидерами были мужчины, и их задачей было услаждать спортсменов пением, игрой на арфе и чтением стихов.

Спустя десятки веков «спутник

спорта» возродился в многоэтажной Америке. Хотя черлидинг и ассоциируется исключительно с женскими телодвижениями, изначально черлидерами были не заокеанские красавицы, а американские поклонники футбола. Именно они в 1884 году открыли новую веху в мировом черлидинговом движении, поддерживая команду Мичиганского университета синхронными танцами и декламацией стихов. И держал первенство мужской черлидинг ни много ни мало, а добрых 20 лет. Только в 1906 году «заводить» стадионы начали девушки, привлекая на трибуны зрителей не только спортивным мастерством, но и женской красотой.

В буквальном переводе на русский язык «черлидер» – это лидер тех, кто кричит на стадионах («cheer» – голос, «leader» – лидер). «Группы поддержки», конечно, звучит привычнее, но не отражает истинного значения черлидинга. Поэтому лучше не пользоваться переводом. Не называем же



мы футбол «ножным мячом», бокс – «ударом», не ищем синонимов хоккею и баскетболу.

Создание первых команд по черлидингу в Украине инициировал баскетболист Александр Волков. Вернувшись на Родину из США, он забил своеобразный сплес-дэнс в спортивную корзину Украины, создав при «Волках» первую команду. К этому времени мы уже серьезно отставали от Европы – на доброе десятилетие. В 1994 году была создана Европейская ассоциация черлидинга, чуть позже в Токио зарегистрировали и Всемирную штаб-квартиру. «Спорт в спорте» смело шагнул в самостоятельную жизнь.

В Стране восходящего солнца черлидинг вошел в школьную программу, а в России получил статус одной из важнейших социальных программ. Только в прошлом году правительство Москвы выделило на развитие быстро прогрессирующего вида спорта около \$2 млн, пытаясь оторвать девчонок от улицы и прокуренных дискотек.

В мае 2005 года 30 команд высшей лиги боролись за звание чемпиона России в элитном спорткомплексе «Дружба», а победила... созданная за три месяца до этого украинская «молодежка». Так символично отпраздновала команда создание Всеукраинской федерации и официальное признание черлидинга как нового вида спорта в стране.

Россия пока не лидер мирового черлидингового движения. И это мы явственно почувствовали на чемпионате Европы-2005 в Москве, вновь обыграв сборную соседей. Более того, были на голову сильнее немок, шведок и англичанок. Ни единого шанса не оставили полякам, австрийкам и датчанкам. Но этого хватило лишь для

скромного 7-го места. Истинный класс показали команды Словении, Финляндии, Норвегии, занявшие первые шесть мест. Еще более внушительный урок нам преподали на чемпионате мира в Токио, откуда мы вернулись девятыми из 25 команд с полным осознанием того, что нам есть над чем поработать.

Но долго в отстающих украинские спортсмены не ходили. Изучение композиций ведущих сборных мира, двухразовые ежедневные тренировки, умноженные

ИСТОРИЯ СОВРЕМЕННОГО ЧЕРЛИДИНГА

насчитывает более 100 лет. Основных версий его происхождения две. Согласно первой, группы поддержки возникли в США на состязаниях школьных бейсбольных команд. Одноклассницы спортсменов мастерили из соломы разноцветные венки. Размахивая ими и скандируя разные кричалки, девчонки поднимали боевой дух команды. Согласно второй версии, изначально черлидерами были вовсе не девушки, а американские юноши, поклонники футбола. Они придумывали кричалки, топали ногами, хлопали.

на колоссальное желание прорваться в мировую элиту, принесли свой результат уже весной нынешнего года. На майском турнире серии Гран-при в Стокгольме сборная Украины неожиданно для многих выиграла бронзовые медали, без видимых усилий обойдя многих именитых соперников. Многих – сборных 16-ти стран – мы обыграли и на июльском чемпионате континента в Осло. Но лидеров – словенов, финнов и норвежцев – опять не достали. В итоге повторен московский результат. Однако эта стабильность не радует. И до тех пор, пока у сборной страны не появится скамейка запасных, надеяться на серьезные успехи можно лишь от случая к случаю.

К сожалению, черлидинг еще не приобрел в нашей стране должной популярности. Хотя тенденции в его развитии, безусловно, есть. Если в первом чемпионате страны приняли участие всего 12 команд, то во втором борьбу за медали вели 16. К примеру, на ежегодном чемпионате Харьковской области выступают до 15 вузовских команд, а на первенстве Днепропетровщины – до 30. На исполнение Федерации за рост кадров решили поставить оценку «отлично». Это большой успех, ведь нам всего два года.

А тут и приглашение на открытый чемпионат США, где борьба за золотые медали ежегодно ведут 12 тысяч команд! Причем борьба идет по всем «фронтам». Ведь кромеダンса, который развивается в Украине, там спортсмены соревнуются еще в шести номинациях: чере-

Заводная «Калинка»
вдохновляла игроков сборных Украины и России на матче по футзалу





Первые удостоверения мастеров спорта по черлидингу вручает почетный президент федерации Юрий Павленко

Европейская ассоциация черлидинга (ECA)

образована в 1994 году на учредительном конгрессе в Штутгарте. Штаб-квартира находится в Стокгольме. Президент – **Ханс Ловстром (Швеция)**. Постоянными членами ассоциации являются: Австрия, Англия, Венгрия, Дания, Германия, Италия, Норвегия, Польша, Россия, Словения, Финляндия, Хорватия, Швеция и Украина. Ассоциированные члены: Франция, Болгария и Румыния. Чемпионаты Европы проводятся ежегодно с 1995 года.

Международная федерация черлидинга (IFC)

образована в 1998 году. Штаб-квартира – в Токио. Президент – **Тоёхиро Накамура (Япония)**. Постоянными и ассоциированными членами федерации, кроме членов Европейской ассоциации черлидинга, являются: США, Япония, Тайвань, Китай, Гонконг, Барбадос, Индонезия, Перу, Малайзия, Филиппины, Бразилия, ЮАР, Южная Корея, Венесуэла, Новая Зеландия. Чемпионаты мира проводятся с 2001 года один раз в два года.



Юрий Крикун

Исполком Всеукраинской Федерации черлидинга:

Юрий Павленко – почетный президент федерации, министр Украины по делам семьи, молодежи и спорта.

Юрий Крикун – президент федерации, космонавт-исследователь СССР.

Юрий Мирошников – вице-президент федерации, президент авиакомпании «Международные авиалинии Украины».

Николай Олейник – вице-президент федерации, ректор Харьковской государственной академии физической культуры.

Анна Андриенко – генеральный секретарь федерации, главный тренер национальной сборной Украины.

Андрей Боляк – член исполкома федерации, председатель технического комитета.

миксте, стантах, индивидуальных, парных и смешанных категориях. Этому виду спорта в Америке посвящены три фильма, собравшие миллионные аудитории: «Сахар и перец», «Добейся успеха», «Красота по-американски». И это не удивительно, ибо в Америке черлидинг считается президентским видом спорта. Черлидерами в свое время были президенты США: Франклин Рузвельт, Дуайт Эйзенхаузер и Джордж Буш.

«Не знаю, сможет ли кто-либо из наших девчонок стать главой украин-



В ожидании оценок...

Танец украинских красавиц покорил зрителей в Токио, Стокгольме и Осло



ской державы, – говорит главный тренер национальной сборной страны Анна Андриенко, – а вот подняться на высшую ступень мирового пьедестала почета лидерам команды, мастерам спорта Украины по черлидингу, двукратным чемпионкам страны Юлии Собакарь, Ольге Коробенко, Наталье Овсянник, Татьяне Пенцак, Анастасии Рымар, Екатерине Сивковской, Екатерине Жиленко, Дарине Годар вполне под силу уже в ближайшее время, и реализовать свои надежды мы попытаемся на Первых Европейских играх в июле 2007 года. Ведь черлидинг – своеобразный микст художественной и спортивной гимнастики, аэробики и современных танцевальных направлений. Микст сложный, вобравший в себя наиболее интересные составляющие этих видов спорта, традиции в которых украинской спортивной школы общепризнаны и общеизвестны. У девчонок есть база, отточенная годами культура движений. И это наш огромный конек для семимильного движения вперед».

Юрий КРИКУН, президент Всеукраинской Федерации черлидинга, заслуженный журналист Украины
Фото предоставлены, Всеукраинской Федерацией черлидинга



В черлидинге существует два основных направления, по которым проводятся соревнования, – «Cheer» и «Dance».

В НОМИНАЦИИ «CHEER»

команда обязательно должна использовать чер-танцы, чер-кричалки, чанты (выкрики названия команды или призывы), пирамиды, большое количество акробатических элементов.

В НОМИНАЦИИ «DANCE»

команда не может кричать, выполнять пирамиды, акробатические элементы, но обязана выполнить чер- и лип-прыжки, махи, шпагаты и повороты (360° дети и юниоры, 720° взрослые). А также сочетать в композиции как можно больше различных стилей и направлений танца.

Общими между этими направлениями требованиями является синхронное исполнение элементов (если это предусмотрено постановкой), использование помпонов. Продолжительность программы должна быть не более 2.30 минут.



«Той-тач»
в исполнении
капитана сборной
Украины
Юлии Собакарь

В соревнованиях имеются также индивидуальные номинации. Такие как «Индивидуальный черлидер», «Талисман», «Парная поддержка».

В НОМИНАЦИИ «ПАРНАЯ ПОДДЕРЖКА»

участвуют девочка и юноша старше 16 лет. Продолжительность программы должна быть не более 1.30 минут. На протяжении всей композиции верхний может коснуться пола всего 4 раза. Обязательно участие пассивного страхующего.

В НОМИНАЦИИ «ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ЧЕРЛИДЕР»

те же требования, что и в номинации «Cheer», кроме пирамид, поскольку композиция выполняется одним человеком. Это может быть как девушка, так и юноша. Никто не должен ассистировать. Композиция должна длиться не более 1.30. Главная задача –



завести толпу. В принципе это является основной задачей каждого черлидера в отдельности и команды в целом.

НОМИНАЦИЯ «ТАЛИСМАН»

одна из самых интересных и сложных. В ней один человек (девушка или юноша) при помощи пантомимы, пластики, костюма и других выразительных средств должен передать характер талисмана команды, установить взаимодействие с залом и добиться его поддержки. Для этого спортсмен может делать все, что захочет, но ему запрещено использовать голос. Нельзя петь, выкрикивать кричалки или чанты. Композиция длится максимум 2 минуты.